

*Н.Л.Синельщикова.*

## УЧЕНЫЙ И ПЕДАГОГ Н. Н. ЯКОВЛЕВ.



В фонды областного краеведческого музея поступили интересные материалы о нашем знаменитом земляке Николае Николаевиче Яковлеве. Сотрудники музея начали собирать документы об этом выдающемся ученом еще в 1992 г., когда Николаю Николаевичу исполнилось бы 90 лет. Сейчас музей располагает многочисленными документами и фотографиями, рассказывающими о его научной и общественной деятельности, подлинным дипломом об окончании им

Самарского университета, авторефератом кандидатской диссертации, книгами и брошюрами, наградным материалом.

Н. Н. Яковлев родился в 1902 г. в Минске в семье артиллерийского офицера. Среди документов, хранящихся ныне в нашем музее, есть "паспортная книжка", в которой читаем: "Николай Яковлев, потомственный гражданин города Минска".

Семье военного часто приходилось менять место жительства. Гимназическое образование Николай получил в Ярославле. Его отец,

Николай Ильич Яковлев после Октябрьской революции вступил в ряды Красной Армии. Как видный военный специалист, он был вызван М.В. Фрунзе служить в штаб Южной группы войск Восточного фронта. Вместе с семьей в 1919 г. прибыл в Самару и Николай. В том же году специальным Декретом Совнаркома Самарский педагогический институт был преобразован в Государственный университет. Н.Н. Яковлев поступил на 1 курс исторического факультета в 1919 г. и в 1923 г. его окончил "...по Словесно-Историческому отделению Педагогического факультета". Диплом № 13 подтвердил его право "преподавать историю в техникумах и школах 2-ой ступени".

А он еще ранее, учась на первом курсе, решил попробовать свои силы в школе и пришел в губернский отдел народного образования. Поскольку учителей не хватало, желание его приветствовали и предоставили на выбор сразу пять школ. Выбор пал на школу за Запанским переездом, там не только не было учителей истории, но начинающему педагогу пришлось также вести уроки русского языка, географии и рисования. Незаметно втянувшись в работу в школе, Николай Николаевич избрал делом всей своей жизни педагогический труд.

После окончания Самарского университета была служба в армии, затем снова школы, техникумы, училища, преподавал обществоведение и историю. Вместе со своими выпускниками (школы №1 им. Л.Н.Толстого) принимал участие в ликвидации неграмотности в районах Средневолжского края.

В 30-е годы Николай Николаевич начал совмещать работу в школе с преподаванием в ВУЗах, в медицинском и индустриальном (ныне политехническом), а с 1936 г. преподавал историю СССР и методику преподавания истории в педагогическом институте Самары. Этому ВУЗу он отдал 35 лет своей жизни. Здесь Н.Н.Яковлев начинает заниматься научно-исследовательской работой. Кропотливый и настойчивый научный труд его был прерван Великой Отечественной войной, откуда молодой ученый вернулся капитаном запаса.

И снова он на преподавательской работе, сначала старшим преподавателем, затем заведующим кафедрой истории СССР Куйбышевского пединститута. Сосредоточения требовала работа не только по изучению методики преподавания истории, но и исследования в области исторической науки.

Н.Н.Яковлевым была написана диссертация на тему: "Изучение военных знаний на уроках истории в средней школе".

Позднее, 22 апреля 1949 г., решением Совета научно-исследовательского института методов обучения АПН РСФСР ему была присуждена ученая степень кандидата исторических наук. Об этом и еще о том, что с 1950 г. Николай Николаевич был утвержден в ученом звании доцента по кафедре истории СССР, говорят подлинные дипломы, хранящиеся сейчас в нашем музее.

В 1946 г. в Государственном архиве нашей области неутомимый ученый обнаружил уникальные документальные источники о Самарском знамени, направленном в дар участникам апрельского восстания 1876 г. в Болгарии против турецкого ига. Вскоре в "Ученых записках" Куйбышевского педагогического института одна за другой появляются статьи о разносторонней помощи народов России в борьбе за освобождение болгарских славян в 1877-1878 гг.

Его надолго увлекла тема советско - болгарской дружбы, изучение её исторических корней. Н.Н.Яковлев установил личные контакты с болгарскими учеными, работал не только в многочисленных советских архивах, но и в архивах Софии, Стара Загоры, в частности с богатой коллекцией документов Болгарского военно-исторического архива. Неоценимую помощь ему оказал директор этого архива Марин Михов.

В 1964 г. Яковлев защитил докторскую диссертацию. Это был его основной научный труд - "Участие русского народа в борьбе за освобождение балканских славян в 1876-1878 гг". Всего перу Яковлева принадлежит несколько десятков научных работ. Для него, как ученого-исследователя, характерным является углубленное изучение источников, диалектический анализ материалов, стремление в доступной и живой форме донести до читателей или своих учеников суть и значение исторических событий.

Полученные музеем документы говорят о завязавшейся дружеской, творческой переписке самарского ученого со Старозагорским окружным комитетом Болгаро-Советской дружбы.

Н.Н.Яковлев неоднократно ездил в Болгарию по приглашению болгарских коллег. В 1981 г. он принимал участие в 1-ом международном конгрессе по болгаристике, посвященном 1300-му юбилею болгарской державы и 160-летию со дня рождения видного деятеля бол-

гарского освободительного движения Г.С.Раковского. Прочитанный им доклад о Раковском был, как свидетельствуют документы, с большим вниманием встречен участниками конгресса.

Как известный советский ученый болгарист, Яковлев принимал участие в редактировании сборников научных трудов, в частности - к 100-летию освобождения Болгарии от османского ига. Как подлинный патриот и интернационалист, он приветствовал открытие и у нас, и в Болгарии музейных экспозиций, посвященных нашей дружбе. Переданные нам материалы, например, говорят о том, что он в качестве специалиста-консультанта был приглашен в г. Владимир, где готовился к открытию музей А.Г. и Н.Г. Столетовых.

В биографическом словаре-справочнике, изданном Академией наук СССР в 1981 г., содержащем биографические и библиографические данные о советских ученых, занимающихся изучением истории славян, "Историки-славянисты СССР" есть краткие данные по Н.Н.Яковлеву. Он один из самарских ученых представлен в этом сборнике. О нем там кратко говорится: "Исследует историю русско-болгарских и советско-болгарских связей. Опубликовано 60 работ".

"Ты выбрал хорошую научную стезю, - читаем мы в одном из писем к Николаю Николаевичу, - Идя по ней, ты достигнешь того, что останешься в истории в числе лучших людей нашей и болгарской науки... Болгарский народ стоит этих трудов. Из него немало вышло просветителей".

Перу Н.Н.Яковлева принадлежит популярное издание "Наш друг Стара-Загора", а книга "Дружба навечно" выдержала два издания.

Материалы, переданные в наш музей, рассказывают, что целых двадцать два года Н.Н.Яковлев бессменно возглавлял областное отделение общества "СССР-Болгария" и многие годы являлся членом Центрального правления этого общества. Его научные и публицистические труды, неутомимая общественная деятельность в деле укрепления дружбы двух славянских народов нашли заслуженное признание. Наш ученый награжден тремя болгарскими медалями и двумя почетными знаками Народного комитета болгаро-советской дружбы. И многочисленные фотографии тех лет - это не только память о совместной работе, о различных интересных встречах, это фотодокументы, запечатленная история.

Всю жизнь Н.Н.Яковлев отдавал много времени и сил общественной работе. Как лектор Всесоюзного общества по распространению научных знаний он работал с 1948 г. А если еще точнее, то в "Союз безбожников", предтечу современного общества "Знание", он вступил еще в 1931 г. Многие годы Николай Николаевич сочетал преподавание с учебой, с чтением лекций в самых различных аудиториях. Во время войны он был нештатным военным лектором и часто выступал в госпиталях, уже тогда рассказывал бойцам об освободительной борьбе братского болгарского народа, об истории нашей ратной дружбы.

Не без активной, бескорыстной помощи Н.Н. Яковлева появились клубы интернациональной дружбы в педагогическом училище, индустриально-педагогическом техникуме, других учебных заведениях Самары. Профессор Яковлев был почетным членом многих КИДов, неоднократно выступал перед КИДовцами, а фотографии и информационные материалы, переданные им, бережно сохранялись. Николай Николаевич был неоднократным участником областных слетов активистов КИДов, а также совещаний и конференций историков-краеведов.

Даже на пороге своего 80-летия он редактировал один из выпускников "Краеведческих записок".

Главная его гордость - ученики, многие из которых и сейчас трусятся в школах города и области. Трудно сосчитать всех, кому он более полувека передавал свой богатейший опыт и знания.

Н.Н.Яковлев прошел все этапы становления советской школы. С середины 30-х годов он начал заниматься и методикой преподавания истории в школе. Сосредотачивая внимание на научной работе, также постоянно осмысливает свой опыт работы в школе, обобщил все новое в работе молодых педагогов. Н.Н.Яковлев проводил большую работу по повышению научно-методической квалификации учителей. В течении многих лет он руководил педагогической практикой студентов старших курсов Педагогического института, учил будущих учителей творческому поиску.

Нередко его занятия переходили в задушевную беседу со студентами о том, как привить учащимся любовь к исторической науке, выработать у них гражданскую позицию, общественную активность.

Большое внимание опытный ученый и педагог всегда уделял использованию на уроках истории краеведческого материала. Он в частности писал: "Преподавание истории должно быть интересным, должно вызывать сочувствие к освободительной борьбе трудящихся. Преподавателю истории предстоит показать, что народ является творцом истории и осуществляет решающую роль не только в процессе общественного производства, но и во всех исторических событиях. Богатые возможности для иллюстрации этих положений дает краеведческий материал".

За долголетнюю и успешную работу по подготовке педагогических кадров Н.Н.Яковлев награжден орденом Трудового Красного Знамени, а также медалями "За победу над Германией", "За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны", значком "Отличник народного просвещения".

Сотрудниками краеведческого музея постоянно проводится сбор материалов о наших выдающихся земляках. Уже собраны различные фонды многих производственников, ученых, архитекторов, работников культуры и искусства, в том числе: Т.И. Ерошевского, Н.И. Гвоздева, Г.Н. Мошкова и других. Сейчас музей получил интересные материалы о Н.Н. Яковлеве, выдающемся самарском ученом, педагоге и общественном деятеле.